

ФИЛОСОФИЯ

A. C. Заморев

(Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, г. Санкт-Петербург, Россия)

Три концепции реальности и их роль в решении проблемы парадоксов

Выявляются связи между проблемой парадоксов в науке и тремя основными трактовками реальности: платонизмом, номинализмом и концептуализмом. Особое внимание уделено концептуализму. Показано, что из трех направлений концептуализм наиболее перспективен; ибо имеет больше шансов полностью решить проблему парадоксов в рамках одной логики Аристотеля; в то время как платонизм не решает эту проблему вообще, а номинализм решает ее за счет чрезмерного усложнения научной методологии. Проведен краткий сравнительный анализ всех трех доктрин; выведены принципы концептуализма; показана их методологическая ценность в решении таких задач, как 2-я антиномия Канта, парадоксы Рассела, Лжеца, Карри и Гемпеля; выведены три исчерпывающих класса парадоксов; показано, что два из них концептуализм может исключить полностью, а третий не является проблемой для логики Аристотеля.

Ключевые слова: платонизм, номинализм, концептуализм, парадокс Рассела, парадокс Лжеца, парадокс Карри, парадокс Гемпеля.

16 июля 2025 г.